

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

## A TRAVÉS DE MALLORCA

### En el seno de la tierra

Un sombrero y un traje.—Galerías adentro.—La salida de los «gnomos».—Un descanso en un pozo

Y el tren, cansado ya de trepidar, se detuvo por fin, junto a una estación requetona y solitaria.

Conseil—Alaró—dijo el revisor, saltando de uno de los coches.

Y mi amigo, el propietario de las minas de carbón lignito, don Juan Vidal, dijo abriendo la portezuela: Ya hemos llegado.

El tren partió nuevamente jadeando más, mucho más que antes, y en aquel paisaje solitario y un poco triste bajo un cielo plomizo, volvió a reinar el silencio de siempre.

Un tranvía, tirado por dos caballos, tristes también, como el paisaje que les servía de marco, esperaba al otro lado de la estación.

Algunos pasajeros, bajados del tren que se alejaba, habiense acomodado en aquellos departamentos.

A poco de subir nosotros, partió el tranvía, cruzando lentamente, primero un almudral, luego unos algarrobos, unos olivos....

Ahora,—dijo el señor Vidal,—un salto de acrobata. El coche no puede detenerse aquí. Tenemos necesidad de bajar sin molestar para nada a las caballerías.

Y pronto pusimos pie a tierra, activos, ágiles, como avezados saltarines.

Estábamos a la entrada de las minas.

Unos grandes montones de carbón se alzaban acá y acullá sobre el campo de obra.

El señor propietario, sacó una llave del bolsillo y abrió la habitación que le sirve de despacho y de refugio.

Entramos.

«Le parece a V. que puedo encauciarle el traje?»—pregunté, algo prevenido al observar que mi amigo sacaba unos pantalones usados, de un armario.

Naturalmente,—contestó el señor Vidal. Las minas, no queda más remedio que recorrerlas con trajes gastados y que no deban servir jamás para otros usos.

Y al mismo tiempo entregóme unos pantalones largos, inmensamente largos, que me obligaron a decir casi maquinalmente aquello de: «el difunto era mayor.»

Cambié por los que llevaba puestos y substituí además mi americana por una especie de guerrera amarilla.

Faltaba completar el cuadro y me entregó un sombrero hongo, bajito, de alas diminutas; un sombrero que decía mucho de la Verbera de la Palma.

Con todo esto, ya era otro yo.

El señor Vidal vestía a mi imagen y semejanza. También un sombrero raro, también un traje gastado....

Un operario nos presentó dos luces de acetileno y nos dispusimos a penetrar en el seno de la tierra por aquella boca tan intensamente negra, que a pocos pasos parecía no continuar.

Recorrimos un trazo muy largo. Los farolillos alumbraban muy poco, lo cual contribuía poderosamente a hacer más bella, más fantástica, más interesante, aquella visión nueva y dantesca.

De pronto, allá en el fondo de la inclinada galería, brillaron infinitas de lucernas amarillentas que parecían bailar una extravagante danza.

Al momento, bizome aquello el efecto de una noche estrellada; con la única diferencia, que yo estaba en las alturas y el cielo estaba a mis pies. Parecióme después una procesión de farolillos venecianos; una de esas procesiones infantiles que al caer de las tardes de estío, celebran en los cerros, los pequeños veraneantes.

Aquella visión era hermosa, subyugadora. Yo hubiera estado mucho tiempo contemplando aquel enjambre de puntos luminosos que bailoteaban sin cesar.

Nos acercamos más y la visión fue otra.

A la pálida luz de nuestras lámparas pudimos distinguir las broncíneas siluetas de los operarios.

Eran las seis. Habíase terminado el trabajo y aquella pléyade de gnomos emprendía la escalinata, en busca de aire y de los últimos rayos del sol. Ante aquel cuadro que parece un sueño, acudí a la mente del que por vez primera lo contempla, las leyendas germánicas y escandinavas.

Los mineros fueron pasando uno tras otro por nuestro lado. Llevaban solemnemente una camiseta de punto y su cuerpo iba bañado en sudor. To-

dos subían jadeantes, pues la escalera es larga y penosa.

A unos treinta metros de la entrada, había un pequeño lago, en el que un joven operario se estaba lavando. Los demás lo hacen para ver motores, ó chimeneas, ó maquinarias, no tienen idea de lo que somos ni de lo que representamos.

El molino es, en la tierra, lo que el barco de vela en el mar. Las mismas alas al viento; el mismo viento para empujarlas; las mismas vergas para sostenerlas; el mismo azul del cielo para en él destacarse su blancura....

Pero así como las velas de un barco están fijas y no pueden moverse, las del molino, al impulso del viento, parecen llenar sus pulmones, y alargan los brazos y hacen crojir las antenas, y llega un momento en que giran tan velozmente que se parecen a una planta gigantesca con una rosa blanca abierta en los tallos más altos de las ramas.

Yo os confieso que nunca me he parado a contemplar cómo dá vueltas una turbina; ruedan debajo del agua, y en la oscuridad y untadas de aceite; ni bajo nunca a las calderas, donde los infelices que allí están huelen a grasa, constreñando con los molinos de viento, que huelen a pan tierno; ni nunca me he parado tampoco a contemplar las carboneras de un barco. Pero, para ver un molino de viento, he caminado horas y más horas por las llanuras de la Marcha, tomando aquel sol y aquella calor que debí sufrir el loco por esencia.

Para el que los sabe contemplar no constituyen fatiga alguna. A cada hora, a cada minuto, tienen un ritmo diferente. A cada latido del viento, su corazón responde con otro. Cada vibración del aire la sienten sus fibras, y tiembla. Sus alas tienen nervios. Podrías decir que son arpas gigantesca a las que el viento arranca notas, ora tristes como un lamento, ora amplias y majestuosas como una tempestad de ritmos.

Los molinos de la isla están inactivos. Cuando volaban, ¡deban hacerlo suavemente, como suave es todo lo de esta isla.

Ya no vuelan, pero se levantan, como fantasmas de otro tiempo, y hasta muertos como son, tienen el don de recordar, y esta es la mejor propiedad de las islas: que sugieren lo que ya no tienen.»

Santiago RUSINOL

### Lecturas y Comentarios

Del caracol a la electricidad

El caracol recorre, en un segundo, 1 milímetro.

El hombre, en ídem, 1 metro.

El caballo, al paso, en ídem, 120 id.

El hombre, a paso rápido, en ídem, 2 id.

El caballo, al trote, en ídem, 3,5 id.

El viento leve, en ídem, 4 id.

Un tren de mercancías, en ídem, 12 id.

Un viento vivo, en ídem, 17 id.

Un tren mixto, en ídem, 18 id.

Una peloma mensajera, en ídem, 18 id.

Un velocípedo, en ídem, 20 id.

El caballo de carreras, en ídem, 25 id.

Un tren expreso, en ídem, 26 id.

La golondrina, en ídem, 45 id.

El sonido, en ídem, 330 id.

La bala de fusil (inicial), en ídem, 700 id.

La bala de cañón, en ídem, 800 id.

La tierra en el Ecuador, en su movimiento de rotación, en ídem, 450 id.

La Tierra en el de traslación, en ídem, 30 kilómetros.

La luz, en ídem, 300.000 id.

La electricidad, en ídem, 400.000 id.

AROS

### DEL DISCURSO DEL MINISTRO

### En la Apertura de los tribunales

He aquí dos puntos importantes del discurso pronunciado por el Ministro de Gracia y Justicia señor Arias Miranda en el acto de apertura de los tribunales:

Tribunales para jóvenes delincuentes

Expone el ministro una de las más primordiales reformas que a juicio del Gobierno debe llevarse inmediatamente a la práctica, siquiera sea bajo la forma de un modesto ensayo; la de la creación de Tribunales especiales para niños; que, originarios de América, se han extendido en pocos años por las naciones europeas, siendo España una dolorosa excepción.

«Hace ya años—dice el señor Arias de Miranda—un fiscal del Tribunal Supremo llamaba la atención en la Memoria leída en esta misma solemnidad, acerca de la tristeza que le producía el espectáculo de tanto niño y tanto joven encerrado en las celdas de la Cárcel Modelo de Madrid, donde no pueden sentir el beneficio de la acción educadora que más que nada les es necesaria; y permitídmelo, señores—añade el ministro,—que yo complete el cuadro tristísimo que pintaba el señor Ruiz Valarino, refiriéndome que en reciente visita que dediqué a ese establecimiento, he visto de tropezar en una de aquellas celdas con un muchacho de quince años, modelo, según decían los maestros de aplicación y de buena conducta, que llevaba sufridos cinco meses de prisión provisional por el enorme delito (que yo—un respetando profundamente vuestras

enseñanzas y vuestras doctrinas—tengo para mí que no lo es, aun cuando merezca alguna represión) de viajar en un tren sin billete.

Pero este y otros espectáculos semejantes y las consideraciones que quedan apuntadas, que no por ser elementales y sencillas dejan de encerrar una profunda verdad, conducen, a mi entender, al convencimiento íntimo de que hay que acudir prontamente a esta necesidad como han acudido otros pueblos, con la multiplicación de asilos, sanatorios, escuelas de reforma, patronatos y otras instituciones análogas, y como vamos acudiendo también nosotros dentro de la modestia de nuestros medios.»

Analiza a continuación, a grandes rasgos, las leyes americanas dictadas para castigar la delincuencia en la infancia, leyes basadas en los principios de que los jueces sean distintos de los que juzgan a los demás reos, de que los juicios se celebren a puerta cerrada y de que a los jóvenes delincuentes se les aplique el sistema de libertad vigilada, constituyéndose los mismos jueces en tutores de los pequeños reos.

Hace luego el ministro una sucinta historia de las diversas instituciones privadas y con apoyo oficial que, con el fin de proteger a la infancia y corregir la delincuencia de los jóvenes, se han creado en España, prueba palmaria de que queremos cooperar a la obra de la protección de la juventud.

### La reforma penitenciaria

A continuación trata en su discurso el ministro de la reforma penitenciaria, asunto de gran importancia y trascendencia, en el que han venido en estos últimos años fijando preferentemente la atención todos los Gobiernos.

«Ciertos es—dice el señor Arias de Miranda—que falta aún mucho en este sentido por hacer, pero justo es consignar aquí que se ha adelantado bastante en los servicios penitenciarios de algunos años a esta parte, pues han desaparecido producidos como los de Valladolid y Zaragoza, y aunque todavía quedan otros como los de Burgos y Santoña, en cambio las obras llevadas a cabo en los de San Miguel de los Reyes de Ocaña, han transformado por completo aquellos, colocándolos en condiciones bien distintas de las que antiguamente tenían: en el Reformatorio de jóvenes de Alcalá de Henares se han verificado también importantes mejoras, no sólo en su parte material, sino en su organización y régimen, fundado en la instrucción y en el trabajo, que son las verdaderas fuentes de regeneración del penado, con clases espaciosas e higiénicas, con talleres amplios y ventilados y con enseñanzas de música, que sirven a maravilla para ocupación y cultura de los jóvenes corrigendos.»

Refiere después las obras que se están llevando a cabo en la penitenciaría de Dueso, en la que se estableció un manicomio judicial.

Terminada esta parte de su discurso anuncia el ministro que en breve se publicará un reglamento general de Prisiones, en el que estarán comprendidas las nuevas orientaciones de los problemas penitenciarios sobre servicios tan importantes como organización del trabajo, suministros, contabilidad, conducciones, enfermería, enseñanza y tantos otros como integran este importantísimo ramo de la Administración pública.

### EXPEDIENTE ACADEMICO

### Un discurso de Menéndez y Pelayo

La Universidad de Valladolid ha publicado un elegante folleto con el expediente académico formado en aquel Centro al insigne sabio don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Refiérese este expediente a los ejercicios del grado de licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras, que allí obtuvo el autor de la *Historia de los heterodoxos*, y al ejercicio de oposición para el premio extraordinario de la Licenciatura, que ganó honorosamente.

Con los documentos del expediente se incluye en el folleto el hermoso discurso que Menéndez y Pelayo hizo para este último ejercicio, sobre el tema «Conceptismo, gongorismo y culteranismo. Sus precedentes. Sus causas y efectos en la Literatura española.»

He aquí algunas páginas del admirable trabajo: «Si es útil el estudio de los aciertos literarios, de las bellezas que ha producido cada edad, cada escuela, cada sistema poético, no menor utilidad presta el conocimiento de los descaminados senderos, por donde la propia voluntad ó circunstanancias extrañas han arrastrado a ingenios de valentía inquieta y antojadiza. Necesario es el estudio de las bellezas para la imitación; no menos necesario es el estudio de los defectos para el escarmiento.

Uno de los vicios literarios más radicales, y sin duda el que más perniciosa influencia ha ejercido en la historia de nuestras letras, por estar enlazado con altas y generosas cualidades del ingenio nacional, y por contarse entre los prevenciones a gran des de poetas y humanistas insignes, es, sin duda, aquel sistema poético, apellidado por Bartolomé Jiménez Patón *Culteranismo* y por otros *Gongorismo*, tomando el nombre del mas grande de los apóstoles.

Como todo hecho histórico, la escuela de Góngora tiene sus causas y sus precedentes, que no es dable desatender. Forzoso será exponerlos, siquiera sea de pasada, y con el carácter de una consideración preliminar.

El culteranismo, como vicio literario, ha existido en todas las edades y en todas las literaturas. A los períodos de grandeza han seguido siempre los de decadencia; la afectación y el sentimentalismo han ido siempre en pos de la grandeza y el sentimiento verdadero. Todas las decadencias literarias se parecen; fácil sería

encontrar semejanza entre la *Casandra*, de Licofrón, y el *Pelíjeto*, de Góngora; entre las *Dionisiacas*, de Nonno, y el *Adonis*, de Marín; entre las sutilezas de Marcial, y el diluvio de conceptos y retruécanos que atean muchas obras nuestras del siglo XVII.

Aun en los períodos de mayor grandeza literaria, aparecen ya síntomas de corrupción; apenas la tragedia griega ha llegado a su esplendor en manos de Esquilo y de Sófocles, se presenta Eurípides para darle dirección, en gran parte desahucada, sustituyendo a la rápida y enérgica expresión del sentimiento la declamación y el énfasis, a la hermosa concisión de los modelos la frase retórica y afectada, a la sencillez sublimada las hinchadas declaraciones de la escuela. Ve nacer la época de los Tolomeos, la poesía bucolica en Teócrito, y florece la elegíaca en manos de Calímaco; pero muy pronto Licofrón, el Góngora de la Corte alejandrina, escribe su *tebrosos Alejandra*, enigma perpetuo, acertijo propuesto a los contemporáneos y a la posteridad.

Y si de aquí pasamos a la literatura latina, ¿no vemos en su brevísimos siglo de oro la corrupción literaria adornada con sus galas más seductoras, y unida a veces con la corrupción moral, en la persona del mas tierno y agradable de los poetas romanos, difuso siempre en los *Metamorfosis* y en los *Pastos*, lánguido palabrero en los *Tristes* y en el *Pentio*?

Y aquí se nos ofrece naturalmente, y como traido por la índole de nuestro asunto, uno de los precedentes históricos de Góngora: una familia cordobesa, como él, y como él, dotada de altas prendas literarias, unida a defectos radicales; familia que ejerció grande y poderosa influencia en la sociedad romana, durante los imperios de Caligula, de Claudio y de Nerón.

Empeñado debate suscitó a fines del siglo pasado entre los abates Bettinelli y Tiraboschi, de una parte, y de otra varios exegetas españoles entre los cuales honrosamente se distinguieron Lampillas, Masdeu, Andrés y Serrano. Atribuían los primeros la decadencia de la literatura latina a los Séneca y a Lucano, sosteniendo que los españoles fueron siempre causa de la corrupción del gusto en la Península itálica, y afirmando que el culteranismo era un vicio indígena en nuestro suelo. Sostenían los segundos que la ruina de la oratoria y de la poesía en Roma fué debida a causas de muy diverso linaje, y que ni los Séneca ni Lucano originaron ni decidieron impulso a decadencia tan lastimosa. Tal vez descalabran a unos y a otros las preocupaciones nacionales; forzoso es confesar que en la familia de los Séneca aparecen ya muchos de los caracteres distintivos del culteranismo, y fuerza es confesar, al propio tiempo, que la decadencia era inminente cuando M. Anneo Séneca, el retórico, estableció sus Escuelas en la Ciudad Etrusca. Es indudable que todos los poetas y oradores cordobeses presentan un sello de parentesco muy marcado. Licofrón, en la defensa de Arquias había de los poetas de Córdoba que ensalzaron a Metelo, calificándolos con la célebre expresión de *pingue quiddam somnitos atque peregrinum*. El cordobés Sexidilo Hena, apellidado por Séneca *magis ingenio suam elegans*, no dejaba de parecerse a Lucano, juzgar por los fragmentos que de sus poesías se conservan. Porcio Latron pedaba de enfático y declamatorio, si hemos de atendernos a los restos de sus oraciones, conservadas en las controversias y Saturias de Séneca, el retórico.

Nada diremos de este ingenioso preceptista, dedicado casi exclusivamente a coleccionar las producciones oratorias que en su juventud había oído. Poco también, monos de lo que quisieramos habremos de decir sobre el Lucio Anneo Séneca, el filósofo, de quien sólo por incidencia nos toca hablar en estos apuntes. Considerado por muchos como el primer moralista de la antigüedad, los tratados *De vita beata*, *De tranquillitate animi*, *De providentia Dei*, *De ira*, *De clementia*, *De brevitate vitæ*, *De constantia sapientis*, le dan un lugar muy señalado entre los filósofos de la antigüedad, por más que como metafísico no consiga rayar a grande altura. Su moral pura y acendrada, aparte de algunos extravíos propios de la Escuela del Pórtico, parece bebida en las fuentes del Evangelio.

No erraron todos los que soñaron las reelaciones de Séneca con San Pablo. «Como escritor, es más digno de estudio que de imitación: su estilo rápido y cortado, enfático y sentencioso, propio muchas veces de los asuntos que trataba, no es siempre recomendable bajo el aspecto literario. Bajo el nombre de Séneca corren los trabajos, la *Medea*, el *Hipólito*, el *Edipo*, las *Troyanas*, *Mércules furioso*, *Hércules Ocho*, *Thyestes*, *Agamenón*, *Tebalda* y *Otaoia*. «Son todas estas piezas obra de un mismo autor? En caso de ser varios, ¿cuántos y cuáles son? Pertenecieron todos ellos a la familia de los Séneca?»

Cuestiones son éstas que no nos atrevemos a resolver, y caen, por otra parte, fuera de nuestro principal asunto. Basta decir que la general opinión atribuye las cuatro primeras al filósofo, considerando las demás como de ajena mano, por más que presenten ciertos caracteres comunes que las aproximan entre sí y las dan semejanza con las primeras. Estas tragedias, hinchadas, declamatorias, irrisorias a veces en muchos casos, llenas de razonamientos y descripciones impertinentes al asunto, escritas en un estilo enfático y remonido, presentan muchos de los vicios literarios que constituyeron el culteranismo del siglo XVII.

Sembradas, por otra parte, de máximas y sentencias filosóficas, expresadas con singular concisión y gallardía, llenas de poesía lírica y regional, en ciertos casos ofrecen muchos de los caracteres que en todos tiempos adornaron a la brillante escuela cordobesa.

Pero en donde aparecen confusamente amalgamadas las bellezas y los defectos propios de la referida escuela es en el enérgico cantor del estoicismo, verdadero predecesor de Góngora, grande como él en los aciertos, grande como él en los

errores. ¿Y quién ha podido negar a Lucano el renombre de gran poeta? La *Farsalle*, imperfecta como es, llena de defectos capitales, es un verdadero monumento literario. Léanse el razonamiento de Roma, la batalla de los griegos masilienses contra las naves de Cesar, la descripción contra puesta de los dos rivales en el poder y en el imperio del mundo, y dígame de buena fe si el hombre que escribía en los albores de su primera juventud, era ó no un verdadero poeta. No es de este lugar la defensa de Lucano; basta decir que en las bellezas y en los defectos es el más señalado de los predecesores de Góngora.

Español, pero no cordobés, sino nacido en la antigua Bilibis, fué Marcial insigne poeta epigramático, predecesor, bajo este concepto, de notables poetas nuestros del siglo XVII, y predecesor también en los conceptos y en las sutilezas de muchos conceptistas y equivoquistas de la misma era, que tal vez le imitaron con harta frecuencia, en traspasar la barra del decoro.

Y si de Roma pasamos a nuestra literatura de la Edad Media, no nos será difícil hallar un predecesor a Góngora en otro poeta, cordobés como él, y como Lucano, y como ellos dotado de noble y generoso talento.

Juan de Mena, luchando con una lengua todavía ruda y con una versificación no bastante trabajada, propiamente for mar un dialecto poético, como más tarde lo realizó en parte Herrera, y lo consiguiera, aunque fatalmente, Góngora. El cantor de Lorenzo Davalos y del conde de Niebla llenó sus versos de latinismos y locuciones afectadas; usó y abusó de transposiciones peregrinas, y se valió de obscuras perifrasis para expresar sencillos pensamientos.

Y si de Juan de Mena pasamos al Cartuja, no vemos que el afectado latinismo iba ganando terreno, y en ciertos pasos del *Retablo de la vida de Cristo* y de los *Doce triunfos de los doce apóstoles* llega a hacerse verdaderamente intolerable.

Entramos en el siglo XVI, época del mayor esplendor para nuestras letras siglo de oro de nuestra poesía lírica. Nos limitaremos a decir que continuó la serie de escritores latinizantes excediendo a todos en extravagancia Vasco Díaz Tanco de Fregenal, y contribuyendo, si bien en grado menor, a idéntico resultado varios humanistas, que latinizaban demasiado escribiendo en castellano. Por lo demás, este período se distinguió por el buen gusto, y difícil sería hallar antecesores de Góngora, ni entre los discípulos de Garcilaso, se causas muchos de ellos de la escuela petrarquista, adoradores otros de la antigüedad, ni entre los hijos de la escuela de Salamanca, ilustrada por el Bronceiro y por Fray Luis de León. Donde—forzoso es confesarlo—encontramos huellas no leves de afectación y amaneramiento es en la escuela sevillana, y dicho sea con todo el respeto debido a tan ilustre nombre, en varias poesías amorosas, sonetos, elegías y canciones del Divino Herrera. La pompa, excesiva a veces, que en estas composiciones prodiga el bíblico cantor de la batalla de Lepanto y de la pérdida del Rey don Sebastián, degenera acaso en artificial elegancia y rebucada alteza de dición. Esta falta perdonable en el amador de Eldorado, es poco frecuente en sus discípulos; difícil sería encontrar vestigios en Céspedes ni en Argüjelo. Abundará mas en los poetas granadinos, y fácil sería hallarlos en las composiciones de Agustín de Tejada, Pedro Rodríguez, Luis Barahona de Soto y Pedro de Espinosa.

Aquella insólita elevación, aquel subidatono, a veces amanerado, había de convertirse muy pronto en hinchazón y en obscuridad. Iba a verificarse una gran revolución en el campo de nuestra poesía lírica, semejante a la que realizó Lope de Vega en el teatro. Fué ésta en alto grado beneficiosa; a ella debemos nuestros mas preciados tesoros literarios. La primera acabó por arruinar primero la poesía lírica, y después la buena prosa castellana.

Un gran poeta, nacido en la tierra de Lucano, Séneca y de Juan de Mena, pisóse al frente de aquel movimiento literario, ora arrastrado por el anhelo de singularizarse, llevando por senderos no trillados a las musas castellanas, ora conducido por el deseo de acabar con la monotonía de la escuela petrarquista y añadir nuevas cnerdas a la lira española. Para tal empresa necesitábase dotes singulares, que Góngora poseía como ninguno. Fantasia ardiente, ingenio vivo, cultivado con buenos, si no muy profundos, estudios; estilo lírico unas veces, otras satírico y epigramático; alteza de pensamiento, gala de dición. Sus versos excedían a los mejores en sonoridad y armonía.»

### PALMA

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx se halla expuesto al público a efectos de reclamación el pliego de condiciones para contratar un empréstito de 100.000 pesetas con destino a la construcción de una Estación Enológica.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo de pésimos antecedentes presunto autor de la sustracción de un reloj de metal y una cadena a un vecino.

La guardia civil de los puestos de Petra y Manacor da cuenta de haber denunciado al Alcalde respectivo a distintos individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestas al público en la Secretaría de los Ayuntamientos de San Juan Bautista y Porreras, las cuentas municipales respectivas correspondientes al año 1911.

Ayer llegaron de Barcelona en el

vapor Rey Jaime II, los primeros comerciantes catalanes del ganado de cerda.

Se nos dice que esta tarde en el vapor Balear, se embarcará la primera remesa de dicho ganado para la ciudad condal.

Pudimos observar la otra noche el desenfreno ejercido sobre dos señoras al bajar las escalinatas de la plaza del Hospital, arrojándolas una inmundicia, de la cual salieron afortunadamente illesas.

Esta noche de siete y media a nueve y media la Banda Mallorquina ejecutará en el paseo del Borne el siguiente programa:

Paso-doble «El Cisne».—Vals botón «Lotó».—Fantasía de «La Viuda Alegre».—Mizurca «L'Avuagata».—Paso-doble «Mas caderas».

El vapor Rey Jaime II fue ayer portador de Barcelona de un automóvil, marca Zisaire Naudin, para las señoras Tugores y Palmer, representantes de automóviles en esta capital.

Don Antonio Lluís y Mir ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro y propiedad de veinticuatro pertenencias de mineral de lignito con el título de Paloma, enclavadas en el término municipal de Selva.

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo al vigilante de primera clase de la inspección de esta provincia don Luis Pons Morro.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha castigado con multas de cinco pesetas a diferentes vecinos de San Antonio y San Juan, denunciados por la benemérita por usar armas prohibidas.

El procurador de los tribunales don Pedro Perelló y Rosselló nos participa que ha abierto su despacho en la ciudad de Laca calle de la Fuente núm. 22.

M. de Galland en Palma

Nuestros distinguidos huéspedes el alcalde de Argel M. de Galland y su bella hija visitaron ayer las cuevas del «Drach» y de la «Hams».

acompañados en la expedición los señores Trián y Canet.

Por la noche, a su regreso, M. de Galland y su hija honraron nuestra redacción con su amable visita.

Fue un rato agradable durante el que gozamos de la amena conversación de nuestro ilustrado amigo, un cultísimo enamorado de Mallorca, gran admirador de Ramón Lull, conocedor como un mallorquín de pura cepa de cuanto sugestivo y típico encierra nuestra Roqueta cuyas bellezas ha contado.

Anoche precisamente, durante su visita escuchamos a M. de Galland recitar una hermosa composición suya inspirada en nuestra tierra.

Se habló de Ramón Lull cuyo nombre por iniciativa de M. Galland lleva una calle de Argel inmediata al Jardín Marengo, y también en Bujía donde se le dedicó el venerado Poliglota hace colocado, mercado a las gestiones de nuestro ilustrado amigo, una lípida conmemorativa concebida en los siguientes términos: Ici Raymond Lull est venu pecher et il a été lapidé par des fanatiques.

M. de Galland que es tan ameno prosista como inspirado poeta, nos prometió unas impresiones que desde ahora agradecemos ya efusivamente, sobre temas tan sugestivos como La farmacia de Valdemosa; las barcas del Terreno y los pinos de Balloes y las valientes dones de Sóller.

Ofrecimos dulces y champagna a nuestros distinguidos visitantes.

M. de Galland tuvo amables frases para nuestro diario.

acompañando a M. de Galland nos honraron también con su visita nuestros distinguidos amigos el conde de Francia M. Galantini y el exconcejal don Pedro Canet.

La íntima reunión de anoche es de las que dejan grato recuerdo y constituye un nuevo motivo de agradecimiento hacia el ilustrado Alcalde de Argel a quien tantas deferencias debe LA ALMUDAINA.

Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente estación el astrónomo Sefjón hace los siguientes pronósticos:

El jueves, 19, dominará en la Península el buen tiempo.

Una depresión procedente del Atlántico llegará a Galicia el viernes 20, ocasionará algunas lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde el NO, al Centro, con vientos variables.

El sábado 21, descenderá hacia el SE, y S, de España la citada depresión de Galicia, y producirá algunas lluvias y tormentas, especialmente desde las regiones centrales al Mediterráneo, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 22 al 23, evolucionará en el mar Ibérico y Argelia dicha depresión y ocasionará lluvias y tormentas en Levante y Andalucía oriental, desde donde se extenderán un tanto hasta el Centro, con vientos de entre NE, y SE.

El martes 24, mejorará la situación meteorológica en Levante, porque se alejará por Oriente la depresión mencionada, y se acercarán depresiones oceánicas a las Islas Británicas y al NO. de Galicia, que causarán lluvias y algunas tormentas en nuestro NO, con vientos del tercer cuadrante.

Las bajas presiones de las Islas Británicas y del NO. de Galicia se aproximarán a nosotros el miércoles 25, y producirán lluvias y algunas tormentas desde el NO, y N, hasta las regiones centrales, con los mismos vientos del tercer cuadrante.

Del 26 al 27, actuarán en el archipiélago inglés y mar del Norte una depresión, y un secundario pasará desde el Cantabrico al Golfo de León. Por la acción de estos elementos se registrarán algunas lluvias y tormentas desde el NO, N, y NE, de la Península hasta el paralelo central, con vientos de entre SO y NO.

El sábado 28, mejorará el estado atmosférico, pues se apartarán de nosotros las referidas depresiones, y su acción solamente se sentirá un tanto en el Mediterráneo, donde quedarán algunos núcleos de fuerza.

De nuevo se perturbará la situación en nuestras regiones el domingo 29, porque arribará a Irlanda una borrasca oceánica que invadirá el Occidente de Europa, y ocasionará lluvias y algunas tormentas desde Galicia y Portugal al centro de la Península, con vientos fuertes del tercer cuadrante. Temporal en el Océano.

El lunes 30, pasará por las Islas Británicas el centro principal de la borrasca oceánica, y producirá en nuestra Península lluvias y tormentas, particularmente desde O, hasta las regiones centrales, con vientos duros del tercer cuadrante. Fuerte temporal en el Océano y en el Cantabrico.

Un pintor cae en un pozo

Muere a causa de la caída

A cosa de las once y media de la mañana de ayer ocurrió la siguiente desgracia en la calle de Murillo del arrabal de Santa Catalina.

Estaba ocupado en la colocación de un cielo raso en la casa núm. 96 de la calle citada, el maestro pintor don Luis Serra, que tiene su taller en la plaza del Mercado, y de súbito perdió el equilibrio yendo a parar su cuerpo a una ventana y desde ésta al fondo de un pozo que mide unos diez y ocho metros de profundidad.

Visto el hecho por el otro operario que trabajaba con él, dió voces de auxilio acudiendo los dueños de la casa y unos vecinos quienes efectuaron los trabajos necesarios para ver de salvarlo.

Bajo el pozo uno de los vecinos resultando ya todo inútil pues el señor Serra era ya cadáver.

Fue sacado del pozo y se dió conocimiento del hecho al Juzgado, personándose al poco rato al punto de la ocurrencia el Juez de instrucción señor Torres, el médico señor Losada, el segundo jefe de policía señor Monteros y el cabo de la guardia municipal señor Carbonell.

El señor Juez practicó las diligencias del caso ordenando el levantamiento del cadáver que fue trasladado al Cementerio.

Descanse en paz el alma del finado.

De Sociedad

Al acudir ayer mañana a la Diputación, el Presidente de la misma don Antonio Barceló, nos enseñó una comunicación del Ministro de Gobernación señor Barroso en la que en nombre de S. M. el Rey, se le invita para que en representación de dicha corporación oficial, asista a la conmemoración del Centenario de la Constitución y Sitio de Cádiz.

En el vapor Rey Jaime II, llegaron ayer de Barcelona, don Julián García, don Agustín Corominas, don Ricardo Gerra, don Miguel Soler, don Francisco Sanchez, don Jaime Sabater y señora, don Juan González, don Guillermo Puig, don Agustín Arce, don Carmen Ribas, doña Manuela Lasala y don Antonio Qués.

También llegaron en el mismo buque el comerciante señor Qués, el director de los Padres Agustinos, Rdo. P. Vicente Menéndez; el señor Marqués de Puerto Nuevo; el Dr. don Julián Alvarez con su distinguida señora; el comerciante don Juan Matas con su distinguida señora doña Encarnación Valenzuela; el ex-diputado provincial señor Conde de Torresaura con su distinguida familia; la señora marquesa de Espinardo, la marquesa de Campillo y el señor Marqués de San Dionis.

De Ibiza, en el vapor Islaño, llegaron ayer doña Carmen Palau, doña María Palau, don Antonio Ramón, don José Molas, don Mariano Llobet, don Jaime Planells, don Rafael Oliver, don José Costa, don Antonio Marí, don Juan Torres, don Miguel Roig y don Vicente Ripoll.

Anoche para Barcelona salieron en el vapor Rey Jaime II, don Ramón Picó, doña Juana Picó, doña Filomena Borrás, don Antonio Ripoll, don Pedro J. Pastor y señora, don José Fuster, don Alberto Fuster, don José Rullán, don Francisco Seguí, don Cipriano Soler, don Vicente Guarro, don Ramón Campos, doña Deogracias Chavaguera, don Pedro Riera, don Ramón Batlló y señora y doña Aristides Peña.

También se embarcó en dicho buque el Dr. don Luis Frontera.

Anoche para Ibiza, se embarcó en el vapor Islaño, don José Borrás.

En el vapor Mahón, salieron anoche para Menorca, don Juan Vidal, don David de los Arcos y señora, don Manuel Lete, don Pedro Saent y don Victoriano Castello.

A bordo del vapor correo de Ibiza, salió anoche para la citada isla el Director de la Mutuelle de France et des Colonies, don Hector del Piano.

Ha sido visitada la Excm. señora marquesa de Campo-franco.

De veras deseamos su pronto y completo restablecimiento.

En la mañana de ayer y en la iglesia parroquial de San Jaime se celebraron solemnes funerales para el alma del joven e ilustrado Capitán de Infantería, don Miguel Cabot.

A dicho acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, poniéndose de manifiesto el aprecio en que era tenido el infortunado capitán y las muchas relaciones de su familia, a la que reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame.

Nos hemos interesado por el estado de nuestro estimado amigo el experto capitán del vapor Rey Jaime I, don Ricardo Terrasa, herido a consecuencia de la caída al bajar al departamento de máquinas del citado buque. El señor Terrasa ha sido puesto en tratamiento especial para evitar toda complicación.

Deseamos el pronto restablecimiento de nuestro distinguido amigo.

Según nos comunica nuestro correspondiente telegráfico ha sido destinado a esta Capitanía general nuestro distinguido amigo y paisano el comandante de Estado Mayor don Valentín Massanet.

Anoche salió para Barcelona en el vapor rápido Rey Jaime II, el distinguido joven don Sebastián Simó, hijo del director naviero de la Islaña.

También embarcó en dicho buque el distinguido joven don Jaime Morey, quien marcha a Terranova, donde tiene fijada su residencia.

Anoche embarcaron para Barcelona nuestros amigos don Domingo Riutort y don Antonio Ripoll, quienes marchan a Madrid para examinarse el primero de contador Municipal y Provincial y el segundo para tomar parte en el concurso de inspectores de la ley del timbre.

Aprovechando la estancia en Mallorca, del poeta de Pollensa don Ramón Picó Campomar, algunos le obsequiaron ayer con una comida íntima en el Hotel Victoria.

Al acto asistieron además del festejado don Miguel Costa y Llobera, don Lorenzo Ribet, don Juan Alcover, don Antonio Milla Alcover, don Salvador Galmés, don Vicente Villarrutia, don Guillermo Reynés y el médico señor Sureda y Blanes.

Al final de la comida, algunos de los reunidos recitaron varias de sus composiciones poéticas.

Anoche embarcó para Barcelona el Arquitecto de Provincia don Guillermo Reynés, quien marcha con quince días de licencia, al objeto de estudiar en la ciudad condal, varios trabajos de su competencia.

Concierto en Son Rapinya

He aquí el programa del concierto que como ya adelantamos, ha de celebrarse esta noche en los salones de la casa que señore los Quintana poseen en «Son Rapinya», a beneficio de las Hermanas de la Caridad residentes en dicho caserío.

Primera parte

1.ª Sinfonía «Rienzi», (Wagner) quinto to cuerda.

2.ª «Che imports, Romanza (Roig) tenor.

3.ª «Barcarola» «Canción de madre» (Canelles) (Berlitz)—Coro de señoritas.

4.ª «Minuetto Beethoven» Rondó (Bach) piano.

5.ª «Plegaria L'Ebre» (Thomás) Bajo.

6.ª Vial d'Arte «Tosca» Puccini Soprano y Arpa.

7.ª Gran escena de la iglesia, del 4.º acto de «Fausto», (Gounod), soprano bajo, órgano y coro de señoritas y caballeros.

Segunda parte

1.ª «Maestros Cantores» (Wagner) Arpa y Piano.

2.ª «O'Paradiso L'Africana» (Meyer bar) Tenor.

3.ª «Minuetto Padreski Aires árabes» (Tarrega) guitarra señorita.

4.ª «La Lotta del Bardí Tannhäuser» (Wagner) Baileton y Arpa.

5.ª Duo 4.º acto «Aida», (Verdi) Soprano tenor.

6.ª «Concierto de Arpa» Señorita.

7.ª «Jesús Nazareno», (Gounod) Soprano Baileton.

Coro de señoritas y caballeros con acompañamiento de orquesta.

Este programa se ejecutará bajo la dirección de los notables profesores don Pablo Coll y don Antonio Roig.

Desde las seis de la tarde encontrarán las personas que han de asistir al concierto en la parada de la calle de la Marina.

Cuatro desgracias

A cosa de las once y media de la mañana de ayer tuvo que ser asistido en la casa de socorro un joven que estando ocupado en el arreglo de una red eléctrica fué acometido de un accidente.

Se logró resucitarle, siendo acompañado a su domicilio.

Ayer por la mañana a eso de las diez acudió a casa del notario don José Alcover, el vecino de Calviá don Juan Jaenada con su esposa e hijo al objeto de otorgar testamento.

A poco de llegar y mientras estaba en el escuadrado fué acometido de un fuerte accidente que le privó de los sentidos.

Se llamó al médico señor Gayá, quien logró resucitarle, siendo después trasladado en una camilla a casa de un pariente en la calle de Brondo.

Anoche a eso de las ocho y cuarto ocurrió en la estación del Ferrocarril la siguiente desgracia:

Transitaba por la estación un caballero que se supone se dirigía a su domicilio, que lo tenía en el caserío de los Hostalets y debido a la oscuridad se cayó al fondo de una zanja abierta para la construcción de una alcantarilla.

A las voces de socorro acudieron el jefe de la estación señor Santandreu y varios otros empleados, quienes le prestaron los oportunos auxilios sirviéndose del botiquín de la casa.

En vista de la importancia de las heridas, pues una de ellas le abarca desde el ojo derecho hasta la mitad de la mejilla, lo trasladaron en un carroje a la casa de socorro donde fué curado por el médico municipal de guardia señor Pizá.

El estado del herido era bastante grave con hemorragias internas.

En el caserío del Terrano ocurrió otra desgracia.

Según parece subía la escalera que conduce al primer piso del «Hotel Victoria» una mujer, y tuvo la desgracia de resbalarse con tan mala fortuna que se fracturó el brazo derecho y perdió varios dientes.

Fuó trasladada a la casa de socorro donde fué curada por el médico municipal de guardia.

Comisión Provincial Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Sureda y con asistencia de los diputados señores Moll, Pons y Armergol, reunióse ayer mañana a las once la Comisión Provincial.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una proposición de don Gabriel Payeras, de Palma, en la que solicita la explotación del Teatro Principal. La proposición del señor Payeras fué la única presentada. En ella se compromete a dar de 50 a 60 funciones de drama, comedia, opereta ó notabilidades artísticas, contratando los mejores compañías que se pueda. Hace constar que el encontrarnos a últimos de Septiembre hace que muchas compañías tengan ya firmados sus respectivos contratos, resultando por tanto algo difícil señalar, ni siquiera la probabilidad de adquirir determinada compañía.

Se comprometió además a dar anualmente una función a beneficio del Hospital, encargándose de las invitaciones el señor Presidente de la Diputación; el producto íntegro será para el Hospital, por lo que podrán sacarse unas 2.000 pesetas, de modo que indirectamente viene a darse por el Principado, lo que antes sacábase de la subasta.

Si no es factible en el primer año se trabajará lo humanamente posible para realizar en el segundo una temporada de opera, y si fracasa el proyecto será por no encontrar circunstancias favorables.

Si las circunstancias son propicias podrán darse algunas sesiones de cine moral, de cultura, instructivo, desterrando las nefastas películas que son escuela de crímenes é incentivo de las pasiones.

Se organizarán conciertos y veladas de cultura, repartiéndose gratis entradas a las escuelas, a las sociedades obreras y al Patronato Obrero, a fin de que el teatro se convierta en elemento educativo é instructivo.

La Comisión acordó adjudicar al señor Payeras el arriendo de nuestro primer coliseo, con arreglo a las condiciones publicadas para el concurso.

Vista una comunicación del señor Gobernador de la provincia solicitando copia del plano que el arquitecto de provincia trazó a instancia del Ayuntamiento de Valldemosa en 27 de Abril último, de las calles de San José, Nueva y del Estado, se acordó contestar que dicho proyecto fué remitido al Alcalde para que el Ayuntamiento en uso de las atribuciones que le confiere el artículo 72 de la ley municipal, resolviera lo que creyera conveniente, no habiendo devuelto el ejemplar duplicado con la diligencia de aprobación como debe hacerse después de haber recaído resolución firme.

Fuó aprobada la propuesta de precios presentada por el Comisario de Guerra para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil durante el Agosto último.

Se dió cuenta de una comunicación del señor Alcalde de Palma referente a la rasante de la calle de las Refas de esta capital, hallante con el edificio de la Misericordia, acordando trasladarla al Arquitecto de provincia para que informe.

A instancias del señor Presidente de la Diputación de Barcelona se ha acordado que la de esta provincia se haga cargo de una alenada, natural de las Baleares.

Se acordó informar al Gobernador que procede aprobar el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Mahón, correspondiente al año de 1913.

Fueron admitidos en la Inclusa cuatro menores.

También fueron admitidos en el mismo establecimiento dos niños, cuyo padre se halla ausente y su madre gravemente enferma en el Hospital.

Se enteró de varios expedientes de prolijamiento.

Se admitió en el departamento correspondiente del Hospital, un presunto alienado de Algida.

Visto un expediente promovido por una instancia de don Juan Lladó, con objeto de obtener la autorización necesaria para instalar en la villa de Valdemosa una central de producción de energía eléctrica, se acordó informar al Gobernador que puede conceder la autorización solicitada.

En igual forma se acordó informar, visto otro expediente idéntico de don Enrique Ordinas Crullas, de La Puebla.

Se enteró de algunas partes del Director y Directora de las Colonias escolares participando su regreso a esta capital.

Vista una comunicación del Director de la Inclusa, proponiendo la recogida de una niña expóstita, se acordó reclamar nuevos informes.

Vista otra comunicación del Alcalde de Marratxi, solicitando que el arquitecto de provincia forme el proyecto de una plaza pública en el barrio de la Cabaneta, se accedió a lo solicitado por dicho señor.

Se concedió permiso al Ayuntamiento de Ibiza para que pueda enagenar 42 solares sobrantes de la vía pública.

Se acordó pasara a informe del arquitecto un expediente promovido por un recurso interpuesto por don Jorge Morell y Castañer, de Sóller, contra un acuerdo del Ayuntamiento por el que le denegó la autorización que había solicitado para verificar obras de refresco en el edificio destinado a carnicería pública de aquella ciudad.

Se concedió permiso para que sean recogidos de la Inclusa dos niños, reconocidos como hijos naturales y otro legitimado por subsecuente matrimonio.

Se acordó reclamar algunos antecedentes para evacuar un informe que debe emitir el arquitecto de provincia.

Se concedió la autorización necesaria para instalar un motor eléctrico en el pozo de la Casa de Misericordia.

Se concedió permiso al Arquitecto de provincia para que pueda pasar quince días en Barcelona por asuntos relativos a su cargo.

Se aprobaron varias cuentas y se levantó la sesión.

La Protectora á Barcelona

Según carta recibida por la Comisión organizadora de la excursión que la Sociedad «La Protectora» efectuará á Barcelona, la empresa de la Plaza de Toros de dicha ciudad organiza una corrida para el domingo próximo dedicada á los excursionistas, poniendo dos palcos adornados a la disposición de la representación del Excmo. Ayuntamiento de Palma y a la de dicha Comisión, puesto especial para la Banda de la Casa de la Misericordia y además una rebaja preferencial sobre el precio de entrada en favor los expedicionarios.

Durante la celebración de la misa que se dirá á bordo del vapor «Miramar» el Orfeón de la sociedad cantará una «sálve» compuesta por su director don Pablo Coll.

En el acto del desembargo de los excursionistas en Barcelona la casa Pathé obtendrá una película por cuenta de don Juan Suau, empresario del Teatro de «La Protectora» la que á los pocos días será proyectada en su Cine.

De las Islas Ibiza

Desde hace unos días se encuentra en esta ciudad el doctor don Angel Butrón Inspector Regional de Sanidad del campo, para pasar la visita oficial con objeto de ver los focos de paludismo que existen en esta isla en terrenos del municipio ó en particulares, a fin de incluirlos en el plan de saneamiento que está en estudio en el Ministerio de Fomento.

En el «Balear», y de paso para Palma, estuvo en esta ciudad el alcalde de Argel, Mr. Gallard á quien acompañaba una de sus bellas hijas.

Por un telegrama del Capitán de dicho buque, señor Orell, se había tenido noticia de que nos visitaría dicha personalidad, á la cual habían tenido ya el gusto de conocer anticipadamente muchos ibicencos con motivo de las dos excursiones realizadas á la indicada colonia Francesa.

Para saludarle, pasaron al vapor buen número de personas, figurando entre ellas el alcalde señor Jasso y el Vicecónsul francés señor Wallis.

Se le hubo de proponer su pase á tierra; que él aceptó, y acompañado de su hija y de cuantos habían pasado al vapor para saludarle, pasó á tierra.

Como todavía, á aquella hora duraba la función de cine en el Teatro Perycy, se llevó allí á los distinguidos viajeros, ha cediéndoseles ocupar el Palco del alcalde.

A poco de haberse aposentado, se pidió al maestro señor Mayans que ejecutara la Marsellesa y la Marcha Real, saludando el público, puesto de pie y con caloroso aplausos, los acordes de ambos himnos.

Mr. Gallard, también de pie, agradecido á aquella demostración, iba saludando con inclinaciones de cabeza.

Al terminar el espectáculo, los distinguidos viajeros fueron acompañados hasta el muelle por crecida concurrencia, sonando un nutrido aplauso.

Teatros Principal

Ayer se reunió la Comisión Provincial y acordó ceder el Teatro Principal al único concursante don Gabriel Payeras.

Visitamos ayer tarde al nuevo empresario de nuestro primer coliseo para conocer sus propósitos.

A nuestras preguntas nos manifestó lo siguiente:

Fuó al concurso á última hora, al sustruirse que ningún pliego había sido presentado, ante el abandono en que quedaba el Teatro Principal, no obstante la disposición de la Diputación Principal que mejoraba las condiciones de un modo notable.

No puede llamarse á lo que emprendo, negocio teatral. No voy solo, somos un grupo de amigos, que tocados de algo de quijotismo vamos á romper una lanza en favor de nuestro primer coliseo, injustamente preterido, no obstante el aprecio que para él ha mostrado el público de Palma cuando ha tenido ocasión.

El número de los reunidos es relativamente considerable, con lo que se destierra toda idea de lucro.

Vamos á hacer arte, sin preocuparnos poco ni mucho del vecino, es decir que por nosotros queda desterrada toda competencia, pues ni las condiciones del Principal ni los propósitos puramente artísticos y culturales que nos animan se compagan con ello.

«¿Propósitos?»—En el pliego presentado á rajatablas á la Diputación, constan los que nos animan. Naturalmente que hoy mismo empezaremos los trabajos para ver de coger una buena compañía, de las pocas que no están aun comprometidas, puesta la mirada en el lema que hemos escogido la pena de amigos: bueno, cuando no excelente, considerando inservible aquel manoseado bueno, bonito y barato, convencidos que lo barato, en materia de arte, á nada conduce.

Y así terminó nuestra conversación con la empresa del Teatro Principal, remitiéndonos á las condiciones presentadas que aparecen en la reseña de la Comisión Provincial.

Balear

La Raquel Meller continúa proporcionando pingües ingresos á la empresa. Especialmente el patio de butacas se vé concurridísimo.

El público no se cansa de aplaudirle, ansioso nuevos complets, que si ve afortunados la Raquel Meller.

Notas municipales

Conforme el acuerdo tomado por el Ayuntamiento mañana viernes á las doce una Comisión de concejales formada por los señores Pulguedría, Rover, Obrador, Font y Arbós, Jiménez y Trián, pasará á visitar al Presidente de la Diputación Provincial para rogarle que la Diputación concilie en sus presupuestos la cantidad necesaria para que subsista en Palma la Escuela Elemental Superior de Maestras.

Ayer á las doce se reunió la Comisión de Gobierno y Policía aprobando varios expedientes de su competencia.

También se reunió la Comisión de Hacienda resolviendo diferentes asuntos de trámite.

Para hoy á las doce esta convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver diferentes asuntos de trámite.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

A las cinco y media de la mañana, de Ibiza, vapor Islaño, con la correspondencia, pasaje y carga.

A las seis y cuarto de la mañana, de Barcelona, vapor Rey Jaime II, con la correspondencia, pasaje y carga.

De Argel, land inglés San Jaime, con lastre.

Salidas

A las siete de la mañana, para Cabrera, vapor Ciudad de Palma, con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde a las cinco.

Anoche a las seis y media, para Mahón, vapor Mahón, con la correspondencia, pasaje y carga.

Anoche a las diez, para Barcelona, vapor Rey Jaime II, con la correspondencia, pasaje y carga.

Anoche a las diez, para Ibiza, vapor Islaño, con la correspondencia, pasaje y carga.

También quedó despachado para Barcelona el bergantín goleta Ballasar, con efectos.

Esta mañana son esperados, de Mahón, el vapor Monte Toro; de Barcelona, el vapor Bellver, que saldrá esta tarde para Argel y de Marsella, el vapor Mallorca.

Esta noche saldrá para Barcelona el vapor Balear.

CULTOS Para hoy

# TELEGRAMAS

## MOVIMIENTO

### OBRAERO

Madrid 18 a las 18

El conflicto ferroviario sigue igual. — Campos deslindados — Cambio de impresiones

El señor Canalejas vino temprano para enterarse de las noticias ferroviarias, cuyo conflicto sigue en igual estado.

Quedaron deslindados los campos con la nota oficiosa dada por el ministro de Fomento señor Villanueva.

Se ignora si en la Asamblea que celebraron ayer los ferroviarios de Barcelona, tomaron más acuerdos que los que hasta ahora ha publicado la prensa.

El señor Canalejas cambió impresiones con el ministro de Fomento señor Villanueva sobre el asunto de los ferroviarios.

#### Otra huelga en puerta

Los ferroviarios de Soria por el disgusto habido con los directores de las Compañías, han anunciado la huelga para el día 30 de los corrientes pero no tiene esta importancia alguna.

Los ferroviarios de Barcelona entre los ferroviarios de Barcelona cuando el deslindamiento en vista de las noticias recibidas de sus compañeros de Madrid.

#### Huelga de albañiles

Dicen de Cáceres que continúa la huelga de albañiles. Los patronos ofrecieron al gobernador acceder a las pretensiones de los obreros.

No cumplieron aquellos sus promesas; pues hoy solo quieren aumentar el jornal a los mejores trabajadores.

El gobernador llamó nuevamente a dichos patronos para exigirles que cumplan lo prometido.

Madrid 18 a las 24

Manifestaciones del señor Ribalta. — Entusiasmo de los ferroviarios. — El movimiento no obedece a causas estráneas

Hemos hablado con el Presidente de la Comisión de ferroviarios catalanes quien nos ha manifestado que sabía por un compañero llegado de Barcelona que el entusiasmo de los ferroviarios en toda la línea es grandísimo.

Al anochecer esperan que los reciba el señor Canalejas a cuyos ruegos han aplazado el regreso a Barcelona.

La Comisión manifestó ayer al señor Canalejas que si las compañías no dan una promesa formal sobre el aumento de sueldos, la inmovilidad de los empleados y el arreglo de los retiros, no podrán ellos aconsejar a sus compañeros la demora de la huelga.

Ha añadido que es inexacto que el movimiento ferroviario lo promoviera incitación alguna del Comité francés y que lo iniciaran los lerrouxistas ni los bolsistas.

No me asusta, ha dicho, la huelga ferroviaria, pero sí el que se aprovechen de ella elementos revolucionarios ajenos al movimiento.

Si la huelga de la red catalana se prolongase más de dos días estoy seguro, ha dicho, que se generalizará en toda España.

El objeto de la huelga es puramente económico; a nadie visitaremos no llamándonos.

Marcharemos a Barcelona mañana en el rápido y enseguida celebraremos asamblea a la que daremos cuenta de nuestras infructuosas gestiones en Madrid.

Estamos animados del mejor espíritu de concordia y lo prueba el haber accedido a la petición del Gobernador de Barcelona señor Portela de venir a Madrid. Hemos tenido los mejores deseos pero el Gobierno, excepto el señor Canalejas, no quiere ayudarnos.

Más tarde nos manifestó que se ha reunido el Consejo de Administración de la Compañía y al parecer ha redactado las conclusiones que de ser en el sentido que le han manifestado las aceptarán quedando resuelto el conflicto.

Conferencia de Barroso con los Directores de la Compañía

El ministro de la Gobernación señor Barroso nos ha dicho que conferenció con los Directores de la Compañía de ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante.

Nos añadió que nos facilitarán una nota oficiosa de la conferencia. Ignora si los comisionados catalanes regresarán mañana a Barcelona.

Los ferroviarios de Córdoba no secundarán la huelga

Comunican de Córdoba que como resultado de las investigaciones hechas respecto de la actitud de los ferroviarios de las distintas secciones de aquella línea, se reunió anoche la sección de aquella capital.

Se dió cuenta de la carta recibida de los compañeros de Barcelona, diciéndoles que la huelga empezaría el día 23 y pidiéndoles si podían contar con su apoyo.

Se acordó darse por enterados y contestarles que considerando la huelga prematura no la secundarán.

#### Huelga en Alicante

Varios telegramas oficiales recibidos de Alicante dicen que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de camisas del señor González, por haber sido despedido un compañero y negarse el patrono a admitirlo de nuevo.

Reunión del Consejo de Administración. — Nota oficiosa

Se ha reunido el Consejo de Administración de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante facilitando una vez terminada la reunión a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Comienza recordando en las peticiones acordadas por el Congreso ferroviario no se fijó el plazo para la contestación por las compañías sin duda por comprender que dado el número y la importancia de las cuestiones que se planteaban, se necesitaba tiempo para estudiarlas y aplicarlas al nuevo presupuesto.

Luego dice: «Prescindiendo los ferroviarios de la red catalana del acuerdo del Congreso, formulan otras de carácter local, exigiendo la respuesta en el plazo de 72 horas, amenazando declarar la huelga.»

El Comité de la Dirección se reunió estudiando las peticiones con amplio espíritu a favor del personal, según espuso ante el señor Villanueva y conforme expresa la nota oficiosa del ministro.

Ante estos hechos interesa a la Compañía hacer las manifestaciones siguientes:

Primera.—Con mucha anterioridad a la celebración del Congreso ferroviario, la Compañía se preocupó de proporcionar al personal las mejoras posibles dentro del estado económico, habiéndose realizado algunas que imponen sacrificios.»

## POLITICA

Madrid 17 a las 18

#### Consejo de ministros

Mañana a las cinco y media se celebrará Consejo de ministros en el departamento de Gobernación.

#### Labor económica

El ministro de Hacienda, señor Navarro Revarter prepara la organización de tributos. El nuevo presupuesto creará una sección número 12 para gastos e ingresos en las posesiones de Africa.

#### Reverter y Cobian

El gobernador del Banco de España, señor Cobian, visitó al ministro de Hacienda, señor Navarro Revarter para hablarle sobre asuntos del Consejo del Banco.

#### Melquíades Alvarez a Reus

En los primeros días de Octubre próximo estará en Reus don Melquíades Alvarez para asistir a la vista de la causa instruida por el incidente ocurrido entre reformistas y radicales cuando el discurso que pronunció dicho prohombre en el teatro del Circo de aquella población.

Don Melquíades Alvarez defenderá al procesado Cubells.

Después de la vista es probable que dicho prohombre vaya a Barcelona.

Madrid 18 a las 24

Conferencia de Geoffroy con García Prieto — Manifestaciones de éste

El Embajador de Francia M. Geoffroy volvió esta tarde a conferenciar con el ministro de Estado señor García Prieto.

Esta noche dijo que S. M. el Rey volverá mañana de su viaje a Canfranc. Con respecto a la entrevista con M. Geoffroy nos dijo que hablaron del incidente relativo a los consules españoles en Marruecos y del derecho de tránsito en las Aduanas.

Espuso, que este asunto quedará terminado a fin de mes.

## CONTACIONES

Madrid 18 a las 18

Interior contado.	85'60
Interior fin de mes.	85'60
Amortizable, 5 p. E.	101'50
Amortizable nuevo.	95'00
Banco de España.	447'50
Compañía Tabacalera.	289'00
Francos.	5'85
Libras.	26'73
Exterior.	94'25

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 17 a las 24

Congreso de industrias metalúrgicas. Ha sido aplazada para el 6 de Abril del año próximo la inauguración del Congreso Nacional de industrias metalúrgicas que debía celebrarse en breve, a causa de la huelga general de metalúrgicos de Madrid y además por anunciarse serias perturbaciones en el tráfico ferroviario.

#### Diputado belga invitado

El diputado belga señor Vanderweide ha sido invitado por los socialistas españoles para que presida el Congreso socialista que ha de inaugurarse el día 25 de los corrientes. Dicho diputado aceptó la invitación.

#### Consejo de guerra

En el Supremo de Guerra y Marina se celebrará el próximo viernes Consejo de guerra contra un individuo por el delito de desertión, siendo defendido por el Tallo.

#### El «Giralda» al Ferrol

Ha marchado al Ferrol el yate «Giralda» para proveerse de carbón.

Desde dicho punto se dirigirá a Cádiz en cuyas aguas permanecerá durante las fiestas del Centenario.

#### ¿Habrá amnistía?

Comunican de Valencia que el ministro de Gracia y Justicia ha reclamado del presidente de aquella Audiencia una relación de los presos que existan en aquellas cárceles por delitos políticos y sociales.

Se supone que dicha reclamación va encaminada a que el Gobierno concederá una amnistía por dichos delitos.

#### Un banquete

Según noticias de Cádiz, a bordo del vapor «Infanta Isabel» recientemente construido para la Casa Piñillos, se celebró un banquete, haciendo los invitados grandes elogios de dicho buque.

Madrid 18 a las 18

#### Canalejas a Otero

El señor Canalejas irá mañana a Otero con los médicos para que reconozcan a su hija enferma por si puede trasladarla a Madrid.

#### Consejo de guerra

Ayer en el ministerio de la Guerra se celebró Consejo de guerra contra dos cabos por usurpación de atribuciones. Se cree serán absueltos.

Riña sangrienta. — Un muerto y heridos

Según noticias de Zaragoza, en el pueblo de Magallón un sujeto de malos antecedentes llamado Sabastián Gascón intentó entrar en una casa donde se celebraba un baile, no obstante la oposición del dueño. Se opuso a la entrada de aquel sujeto el convidado José Urdiol recibiendo una bofetada de aquel matón, interviniendo un hermano del agredido aconsejando la calma.

Entonces el Gascón dió una puñalada al José que murió en el acto.

El hermano del muerto, llamado Agustín disparó un tiro contra el Gascón hiriéndolo.

Este se revolvió hiriendo de dos navajazos a su enemigo.

En esta contienda resultó herido un convidado a dicho baile extraño a la riña.

El suceso causó vivísima impresión.

#### Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Nombrando al comandante de infantería don Ramón García Mensurado ayudante del general de brigada señor García Alpuente.

#### La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica el convenio internacional relativo a la represión de la trata de blancas.

Triunfo de un andarín español. Dicen de Cádiz que procedente de la Habana ha llegado a dicha ciudad el andarín Juan Domingo Llavera, natural de Reus, de 39 años, caminero.

Emprendió un viaje para dar la vuelta al Mundo, hace doce años, obteniendo el premio de 800.000 francos ofrecido por Krastchlid.

Con dicho andarín salieron un italiano, que fué envenenado por un Kaid argelino y otro individuo que falleció en Méjico de muerte natural.

Al salir de París el andarín Llavera llevaba diez francos.

Mañana saldrá para Barcelona y París a recoger el premio y justificará su viaje con nueve tomos de certificaciones suscritas por las autoridades de los puntos que ha recorrido.

#### Suicidio

Dicen de Sevilla que se arrojó de un tren el zapatero apellidado López, quedando destrozado.

Hace días que consultó a unos amigos sobre las conveniencias del suicidio.

#### Viaje de príncipes

Comunican de San Ildefonso que anoche llegaron en automóvil los príncipes de Baviera y la princesa Pilar, siendo recibidos en el palacio por la infanta Isabel, el gobernador de Segovia, autoridades civiles y militares y empleados del Real Patrimonio.

Pasaron la noche en dicho Real Sitio.

Continúan su viaje a Madrid.

Madrid 18 a las 24

Visita de don Alfonso a las obras de Canfranc

Comunican de San Sebastián que S. M. el Rey marchó en automóvil a visitar las obras que se están verificando en Canfranc para la construcción del ferrocarril transpirenaico.

Le acompañan el Conde de Graveda, el general Echagüe y el marqués de Quiñones.

S. M. la Reina Victoria a Bayona. S. M. la Reina doña Victoria ha marchado esta tarde a Bayona a tomar un té en el Palacio de la señora Marquesa de Salamanca.

#### Explosión. — Heridos

Comunican de Ciudad Real que en el pueblo de Brazatortas, durante una función de fuegos artificiales explotó una bomba ocasionando seis heridos.

MENCHETA

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 18 a las 22

Nombramientos de cardenales. Roma. — Es probable que durante el próximo mes de Noviembre se celebre consistorio para proceder al nombramiento de los cardenales que han de ocupar los puestos vacantes.

Otro gran acorazado para la Argentina. Buenos Aires. — A pesar de la enérgica oposición del ministro de Hacienda, que defendía la necesidad de no hacer nuevos gastos, el Senado ha acordado construir otro gran acorazado.

Nacionalización de fábricas. Montevideo. — La Cámara ha acordado nacionalizar todas las fábricas de electricidad que existen en territorios del Uruguay.

En busca de Heiba. Maragán. — Una columna francesa opera en la región de Dokala con objeto de buscar el paradero del pretendiente Heiba.

Hasta ahora todas sus gestiones han sido infructuosas.

Tampoco ha tenido que sostener ningún combate.

Dirigible que estalla. Berlín. — Un telegrama de Tokio dice que el dirigible alemán Parsifal que fué vendido al Japón ha estallado.

No se sabe si han ocurrido desgracias.

Ministro agredido. Buda-Pest. — Esta mañana al entrar en la Cámara el ministro de Comercio los diputados de la oposición le insultaron.

Creció el tumulto y algunos de los diputados llegaron hasta el banco de los ministros agrediendo al de Hacienda a puñetazos y bofetadas.

Han tenido que acudir los guardias y otros diputados para librarle de las manos de los iracibles diputados de la oposición.

Explosión de una recámara. — Un muerto y siete heridos graves. Londres. — Durante los ejercicios de tiro en el acorazado King Georges, esta mañana ha estallado la recámara de un cañón.

El estampido ha sido formidable, habiendo resultado un muerto y siete heridos graves.

El número de heridos leves es considerable.

Optimismo sobre gestiones de paz. Roma. — En los centros oficiales acentuase el optimismo respecto a las gestiones de paz con Turquía.

Algunos llegan a asegurar que está virtualmente firmada.

Cese de las atrocidades contra los indios. Nueva York. — El ministro yankee en el Perú, telegrafía que han cesado las atrocidades contra los indios de Potomago.

Añade que ahora son bien tratados. Los diputados de la oposición moviendo alboroto.

Budapest. — Al objeto de no celebrar sesión en la Cámara, los diputados de la oposición, provistos de bocinas de automóviles y estridentes cornetas, promovieron un ruido infernal.

La guardia de la Cámara, después de titánicos esfuerzos, logró expulsarlos.

El Presidente del Gobierno ruso a Berlín. Berlín. — A últimos de Septiembre vendrá el Presidente del Gobierno ruso Kakotrof, al objeto de entrevistarse con el canciller Bismarck.

Choque de trenes. — Diez muertos y veinte heridos. Belgrado. — En las inmediaciones de Kasudak, han chocado dos trenes de viajeros.

De resultados del choque que fué violentísimo han resultado 10 muertos y 20 heridos.

Un automóvil arrollado por un tren. — Un muerto y cinco heridos. París. — Cerca de Boulogne, un automóvil en el que viajaban seis personas, embistió a la barrera del paso a nivel de la línea férrea, en el preciso momento en que el expreso cruzaba aquel punto.

El automóvil destrozó la barrera, precipitándose sobre los rieles y siendo arrollado por el tren.

Uno de los pasajeros del auto, quedó muerto instantáneamente, resultando los restantes con heridas de consideración.

NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 18 a las 22

La expedición de «La Protectora». — Programa de festejos

Queda ya ultimado el programa de festejos con motivo de la visita a esta ciudad de la sociedad «La Protectora» de Palma y es el siguiente:

El domingo a las ocho de la mañana hora de llegada de la expedición acudirán al muelle a esperar a los excursionistas el Centro Mallorquín y probablemente la Banda Municipal.

A las nueve visita al Ayuntamiento.

A las diez visita al local del Centro Mallorquín.

A las once irán los excursionistas al «Palau de la Música catalana».

Por la tarde, a las tres, asistirán a la corrida de toros que aquí ha de celebrarse y a las diez de la noche a una velada, dedicada a los expedicionarios, en el Centro Mallorquín.

El lunes a las diez de la mañana visita al Parque y a los Museos y a las tres de la tarde excursión a Vallvidrera y al Tibidabo.

A las cinco se celebrará una sesión especial en el «Cine Doré» y por la noche a las diez una fiesta especial en el «Saturó Part» siendo la mitad del precio acostumbrado el de las atracciones, para los expedicionarios mallorquines.

A las doce tendrá lugar el embarque de regreso a Mallorca.

Obsequios al Alcalde y Concejales de Palma.

En la sesión que ha de celebrarse mañana este Ayuntamiento se acordarán los obsequios que se han de

dedicar al señor Alcalde y a los señores Concejales del Ayuntamiento de Palma que han de pasar a esa con la excursión de «La Protectora».

Los ferroviarios. — Felicitación al Obispo y Cabildo. — Censuras a las sociedades económicas

Anoche en la reunión celebrada por los ferroviarios se acordó dirigir un mensaje de felicitación al señor Obispo y al Cabildo catedral por su intervención en pro de los ferroviarios.

Dirigiéronse a la par censuras a las sociedades económicas por no interesarse en pro del asunto.

Igualmente se acordó conceder una prórroga a la Comisión que está en Madrid para continuar sus gestiones.

Las noticias recibidas de esta son optimistas.

#### Concepto desmentido

El ministro de Fomento señor Villanueva ha telegrafiado al Gobernador civil señor Portela desmintiendo que dijera que no le importaba la huelga de ferroviarios, concepto que la atribuye «La Tribuna» de Madrid.

Una desgracia. En el dique flotante de la maquinaria Antonio Madrid cayó el pozo de las bombas, siendo su estado muy grave.

Activa campaña de la Federación Catalana Balear. La Federación Catalana-Balear propone emprender una activa campaña en Cataluña y Baleares en pro de la creación de cooperativas de la producción agrícola.

En pro del franco de diez céntimos. El Círculo de la Unión Mercantil tiene el propósito de realizar una campaña en favor del franco de solo 10 céntimos para todas las cartas dirigidas al interior de España.

Anticipo muerto. En la línea del Norte y cerca de San Andrés de Palomar un anticipo de 74 años tropezó dando un fuerte golpe de cabeza contra una de las traviesas, con tan mala suerte que quedó muerto.

Viajero distinguido a Palma. Ha embarcado para esa en el vapor correo el señor Marqués de Puerto Nuevo.

La escaramuza de ayer. — Heridos. En la escaramuza que tuvo lugar ayer y de que dió cuenta entre lerrouxistas y disidentes en el paseo de la Aduana, dióse al principio que no había habido ningún herido, pero posteriormente se supo que el lerrouxista Francisco Carreño tenía una herida de bala en la espalda de carácter grave.

Dícese también que hay otros dos heridos pero que han procurado ocultarse.

Aparición de un cadáver. — Sospechas. En la playa ha aparecido un cadáver que se sospecha sea del notario señor Muntanyola desaparecido, como ayer telegrafió de San Felip de Llobregat.

Sábese que dicho notario había derrochado su fortuna protegiendo a una completista.

## CORRESPONSAL

MALLORCA FUERA DE MALLORCA. Madrid 18 a las 18

Destinado a Baleares. Ha sido destinado a la Capitanía General de Baleares el comandante de Estado Mayor don Valentín Masanet.

## CORRESPONSAL

LAMPARA "Z" Hilo laminado IRROMPIBLE. Está probada en los artríticos la eficacia real y verdadera de la «Piperazina Dr. Graus» puesto que cura el reuma, artritis, mal de piedra, cólica, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Depósito general para la isla de Mallorca, Centro Farmacéutico.

Se necesitan obreros Calefates y Carpinteros de ribera bajo la dirección de Ballester Hermanos astillero del Mollet.

OCASIÓN Galerita de cuatro asientos, en buen estado, se vende. Raul Aldabert, «Can Capas».

Obreros calafates y carpinteros de ribera. Se necesitan para trabajar bajo la dirección del maestro Sebastián Llompart. Dirigirse al contra-muelle, astillero de Sebastián Llompart.

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñimiento habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## ESTERILIZAD EL AGUA con el TACHIOLO

El Tachiole es el antiséptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Utilísimo para frutas y verduras, bastando sumergir las durante 20 minutos en agua esterilizada con Tachiole, para que queden limpias de todo germen infeccioso.—U.S.O.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano.—Aragón, 242.—Barcelona



## Boca sana \*\*\*\*\* Dientes blancos

Se tienen siempre usando los DENTRIFICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 ptas.—Frasco para 120 usos 2 ptas.

Caia de polvos dentífricos 1 pta.—Tubo de Crema dentífrica 1 pta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—Depósito general, J. L. Nadal, El JAPON, Constitución, 33, (Borne).—Palma de Mallorca

# LICOR VERDAD

## Gran estomacal

Que por sus cualidades digestivas es el preferido por el público alcanzando extraordinaria demanda

Es el mejor LICOR para postres, refrescos y bautizos, por su finura, exquisito aroma y buen paladar

Premiado con gran diploma de Honor y medalla de la Exposición de Higiene en el Tibidabo (Barcelona)

Unico fabricante: PEDRO J. ESBARRANCH, Santo Cristo, 4, Palma

## Cuevas dels Hams.—Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más sumptuosas de la isla, las más frías en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2'50 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Santo Cristo y se garantiza la economía y el esmero.



## Isleña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores  
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

## PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, Palacio, 22, (bajos).

## CEREVISINA

Carbónica—Artigues

es la forma de levadura de cerveza más recomendada por todas las eminencias médicas nacionales y extranjeras para combatir el estreñimiento, escorbuto, sibilismo, y las enfermedades del estómago, riñones, intestinos, hígado, hémicas de la piel, torriculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tifus, fiebres gástricas y en todas las que necesita la sangre una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar nuevas enfermedades. Frasco 5 pesetas en todas las farmacias. En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.

Se alquilan grandes y magníficos locales, reuniendo inmejorables condiciones para cualquier objeto a que se le destine, sea para Garaje de automóviles, cuartos para coches de alquiler y para cualquier otra industria, taller ó almacén, etc., calle de la Concepción, 110 y 112

Para alquilar un primer piso calle Feliu, núm. 1, con vista calle de Sindicato, agua á grifo, W. C., calefacción, porche y terraza. Un almacén ó cuadra en dicho número, tanto junto como separado.—Informes Brossa, 19, librería.

Agencia de Colocaciones Marina, 42—Palma

Esta agencia se cuida de colocar toda clase de personal para los diferentes ramos de servir á industriales, incluso nodrizas á precios reducidos.

## Línea Austro-Americana

Servicio de la América del Sud

El grandioso vapor de 16.500 toneladas

Kaiser Franz Joseph I

saldrá de Barcelona el 25 Septiembre, para

BUENOS AIRES

con escalas en Tenerife, Rio Janeiro y Santos

14 días de navegación

admitiendo pasajeros.

Nueva línea á Cuba de vapores de carga

Servicio regular mensual

EL VAPOR MARIA

saldrá de Barcelona el día 23 de Septiembre, para Ponce, Habana, Nueva Orleans y otros puertos del Golfo de Méjico, admitiendo carga.

Informes y despacho de billetes de 1.ª y 2.ª clase, Paseo de Segrera, 15, Palma.



Navigazione Generale Italiana y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 22 Septiembre.	SAVOIA, 6 Octubre.
P. UMBERTO, 26 Septiembre	RE VITTORIO, 10 Octubre.
DUCA DEGLI ABRUZZI, 30 Septiembre	ITALIA, 21 Octubre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc. Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 1, (frente al Borne), Palma.



## LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION

Compañía de vapores rápidos y directos

BARCELONA A BUENOS AIRES

El 3 Octubre INDIANA

24 Octubre P. MAFALDA

30 Octubre CORDOVA

Especiales para el pasaje de 3.ª y los únicos que reúnen todas las comodidades y la verdadera Cocina Española. Informes: Libertad, 17, (esquina Pelaires), Palma.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Octubre, el vapor P. de Satrustegui para Montevideo y Buenos Aires.

El 10 " Antonio Lopez " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.

El 2 " C. de Cádiz " Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros.

El 25 Sepbre. " Montevideo " New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El 9 Octubre " Legazpi " Gineva, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Antonio Maura, núm. 4.

En venta Lo están en el Te rreno, las casas de la calle de la Salud, números 15 y 15 y de Belver, núm. 8. Interimarán en Palma, Pelaires, 25 2.º

CONVIENE

sepa el público que los «Progresistas Españoles» socorrea con tres pesetas diarias á sus asociados que están enfermos, siendo la cuota mensual de una peseta. Para detalles é inscripción, calle de la Marina, 49, Palma.

La anemia cerebral, anemia perniciosa, inapetencia, tuberculosis y demás enfermedades producidas por desequilibrio nervioso, curan radicalmente tomando el

Vigorizador Batallé

Depósito CENTRO FARMACÉUTICO y farmacias.

El mejor reconstituyente moderno

## 'GLIDINE,

Alimento poderoso  
Estimula el apetito  
Tonifica los nervios  
Es muy fácil de digerir

Muy útil á Convalescientes y Diabéticos

100 gramos.—2'00 ptas. Pídase en las Farmacias J. Mi  
200 " —3'50 " r6, Colón, 8; Centro Farma-  
céutico, Harina, 24 y princi-  
pales.

## "POCION PARANT"

Antiblenorréico más energético y seguro, hasta hoy conocido.—Cura segura en 3 días

## "GOTAS ANTICOLERICAS DE BOURON"

Curan radicalmente disenteria, diarres, cólicos, colerías, etc. y todas enfermedades que provienen del desarreglo de los intestinos.

De venta en todas botigas

Depósito general: CENTRO FARMACÉUTICO, Harina, 34 y 36

## NICOLAS TICOULAT DENTISTA

Dentaduras, orificaciones y empastes. Precios económicos—Calle Pelaires número. 102

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner